



Patria

Huesca 9 de Abril de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 8

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

Mientras tú, quizá, regateas mezquinamente tu dinero, otros dan generosamente algo que vale infinitamente más que todos tus caudales: sus vidas jóvenes y generosas

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 8 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Sin novedad. Sexta División.—En el frente de Santander, en Sargentos de Lora, en un reconocimiento hecho por nuestros soldados, se recogieron al enemigo cuarenta muertos. Son por tanto falsas en absoluto las noticias dadas por las radios rojas atribuyéndose éxitos sobre esta posición, que no han existido nunca.

Seguía el victorioso avance en Vizcaya

En el frente de Vizcaya continuaron las operaciones de avance con la misma brillantez de días anteriores aunque sin encontrar apenas resistencia enemiga. Se avanzó por Gorbea Chiqui, Gonga y Arsalde. Ha sido recogida gran cantidad de armas y de municiones, habiéndose pasado a nuestras filas treinta milicianos con armamento.

Octava División: Cañoneo y pequeños ataques rechazados causando gran número de bajas.

Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Sin novedad, con freteos ligeros.

Más de quinientos muertos abandonados por los rojos

EJERCITO DEL SUR.—Intentos de ataques fácilmente abortados en el frente de Granada.

En el sector de Peñarroya fueron violentamente rechazados varios ataques enemigos, habiéndose cogido, solamente en dos posiciones enemigas, ochenta muertos. El número de éstos abandonados por el enemigo en los sectores, es superior a quinientos. Entre ellos un capitán y un teniente rusos, un capitán de milicianos, antiguo empleado de hacienda y un teniente francés. En nuestras líneas quedó inutilizado un carro ruso y gran cantidad de armamento.

Del campo rojo a nuestras filas

Durante el día de hoy, en las distintas Divisiones, se han pasado a nuestras filas, cuarenta y un soldados, treinta y cinco milicianos, todos con armamento, cuarenta y ocho evadidos y quince familias con sesenta y ocho personas.

Salamanca, 8 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

A TODA MAQUINA

LA ULTIMA MANIOBRA

A fuerza de bondades y generosidades teníamos muy mal acostumbradas a las izquierdas españolas. Las teníamos acostumbradas a no perder nunca. Y naturalmente, ahora que les va a tocar perder, y perder de verdad, sin perdón ni consideración, no quieren someterse a la pérdida. De ahí sus constantes maniobras, y de ahí su última maniobra en la esfera internacional.

Ya lo intentaron otra vez por el conducto de Francia; pero Francia, a pesar de su partidismo, la cosa era tan descarada, que no se atrevió en el encomendado oficio de tercería. Y ahora recurren a la cordialidad y consanguinidad de las Repúblicas de la América latina, para ver si repiten el golpe con mejor fortuna.

Méjico, la República de los generalitos, que tan acreditada tiene su neutralidad desde que se inició el movimiento enviando a las hordas homicidas de Largo Caballero toda clase de armamentos, es la que se dispone a sacarle las castañas del fuego al Gobierno de Valencia, con el agua ya un poco más arriba del cuello.

Méjico se está dirigiendo a Cuba y otras Repúblicas trasatlánticas de habla castellana para llevar conjuntamente a la Sociedad de Naciones una petición de mediación y tregua en la guerra. Más claramente: la paz; pero una paz atenta a aquella graciosa frase de «si me sacas del pozo te perdono la vida».

Naturalmente, que hacer la paz es una cosa facilísima. Basta para

ello que la quieran los dos contendientes. Pero es que aquí da la casualidad que nosotros no la queremos. Y no la queremos, porque en vez de pactar estamos en condiciones de imponerla en calidad de vencedores.

¿Es que ellos, si supieran que tenían la guerra ganada, recurrirían a esa absurda e inadmisibile maniobra? De ningún modo. La piden, haciendo un rodeo por más allá del Atlántico, precisamente porque saben que lo tienen todo perdido. Y prefieren perder algo antes que perderlo todo con una hipócrita fórmula de paz, que había de dejarnos a unos y a otros con las espadas en alto, pero con la tregua suficiente para ellos, para reorganizarse de nuevo, y de nuevo proseguir en sus planes y atentados.

No. La suerte está ya echada. Y nuestros héroes y nuestros mártires, cuantos generosamente todo, hasta la vida, lo dieron por el triunfo de una nueva España, ¿qué cuentas no podrían exigirnos?

La guerra no puede terminar más que con eso: con la edificación de una nueva España limpia, buena y honrada. Y esto no se logrará con una paz prematura e injusta. Esto sólo puede lograrse con el triunfo decisivo que para esa nueva España limpia, buena y honrada, nos barra para siempre todo lo sucio, todo lo malo y todo lo deshonroso. Extamente todo lo que promovió nuestro glorioso y necesario alzamiento, que es la guerra.

Luis MONTAN.

Vivir la guerra

No debiera ser necesario recordar este hecho terrible aunque glorioso y fecundo. Pero la frialdad de algunas gentes—por fortuna escasas en número—obliga a insistir. Existe la guerra y con todas sus naturales consecuencias: sangre y muerte, ruinas y desolación. Son muchos los buenos españoles que cumplen magníficamente sus deberes patrióticos para salvar a España y con España la civilización cristiana. Por respeto a tantos y tan heroicos sacrificios, por propio impulso de conciencia nadie que se llame español y que lo sea dignamente puede permanecer al margen de esta gran epopeya.

Hay, pues, que vivir la guerra. Vivir la guerra, es pensar en el combatiente.

Vivir la guerra, es ayudar al combatiente.

Vivir la guerra, es trabajar por el combatiente.

Vivir la guerra, es sacrificarse por el combatiente.

Vivir la guerra, es abstenerse

de hacer y de decir algo que pueda poner en peligro al combatiente.

Nos rodean espías y nos rodea también el demonio de la crítica inconsciente que nos tienta a cometer actos de impaciencia injustificada.

Precisa hacer un examen de conciencia y un propósito de enmienda. ¿Qué hacemos por España? ¿Cómo podemos mejorar y acrecentar nuestras actividades patrióticas?

Procuremos difundir la confianza más absoluta en el Mando evitando discutir sus decisiones como algunos hacen sin conocimiento de causa, con indiscreción suicida.

Tratemos de extender nuestro radio de acción en los trabajos al servicio del Ejército.

Propugnemos la disciplina, la austeridad y el sacrificio como virtudes esenciales en el nuevo Estado.

Que cada día obtengamos una victoria sobre nosotros mismos mientras los soldados y las milicias las obtienen sobre el enemigo común.

LO PRIMERO, EL PAN

Al obrero es preciso predicarle

con el ejemplo, con hechos concretos, con realidades prácticas y tangibles: lo primero que hay que hacer es darle de comer, acudir en su

ayuda para poner a su disposición cuanto sea necesario para resolverle sus problemas. Lo primero, el pan. Y no se rasguen las vestiduras ciertos espíritus pascos y ciertas gentes que, de buena fe, tienen ideas muy confusas acerca de estos problemas (de los otros, de la minoría de gentes que conoce la realidad, pero que, por cálculo y egoísmo, hacen caso omiso de ella, de los fariseos, no queremos ni hablar; a esos, verdaderos indecibles, habrá que «meterles en cintura»). No: Nuestra afirmación es perfectamente ortodoxa, perfectamente ajustada a la doctrina católica (y al sentido común). Primero, el pan.

RAZONES.—Comencemos recordando una cita de autor tan poco recusable como el ilustre benedictino padre Pérez de Urbel: «No es difícil predicar a un salvaje—dice el padre Salvado, evangelizador de Australia—; más si lo es que la predicación haga algún fruto; porque, a lo mejor de ella, el catecúmeno dice al misionero: «Todo lo que me cuentas será cierto, muy cierto; pero tengo mucha hambre. ¿No me das un pedazo de pan? ¿Sí o no?» Y, si no se lo da, vuelve la espalda y se va por los bosques a satisfacer su apetito.»

Ahora bien: en todo el mundo, y en la actualidad, especialmente en España, y dentro de ella sobre todo en Andalucía y Extremadura, nos hallamos en toda su magnitud ante las dolorosas consecuencias de este fenómeno religioso-social conocido bajo el nombre de «apostasía de las masas».

Y esas masas se hallan para su evangelización en peores circunstancias y más bajo estado moral que el pobre salvaje australiano a que se refiere la cita que hemos transcrito. Porque ese salvaje será lo que queráis, robará y matará, será polígamo y antropófago; pero es un bárbaro ingenuo al que es relativamente fácil atraer al camino del bien. Pero, en cambio, el obrero es víctima, en primer lugar, de un fenómeno espiritual gravísimo: ha perdido la fe. Cualquier sacerdote, cualquier religioso, cualquier persona conocedora de estas materias os dirá cuán difícil es recobrar la fe después de perdida. Será, tal vez, uno de los peores males, uno de los peores castigos que pueden caberle al hombre en este mundo. Y, por si esto fuera poco, además de haber perdido la fe, es ignorante hasta la hipérbole, se ha visto rodeado por una sociedad fría y hostil, que (llamándose católica, pero sin serlo en la realidad de sus hechos, salvo honrosas excepciones) les ha tenido sumido en el dolor y la miseria a él y a los suyos, y les ha escandalizado con su proceder. Y, por añadidura, ese obrero tiene su cerebro envenenado por las propagandas revolucionarias, que mientras una sociedad inconsciente, egoísta y deschristianizada le abandonaba y despreciada han hecho presa en él.

Sinceramente: ¿Se le puede decir a ese hombre, así, de buenas a primeras, que vaya a misa y que practique las virtudes cristianas? No. Porque o no os entenderá y se encogerá de hombros, escépticamente o hareis de él un hipócrita. Y estas ideas tienen especial e incontestable confirmación cuando las confrontamos con la realidad. Con ese vacío absoluto en los templos de los pueblos y con el hecho de que haya en nuestra provincia pueblos de un millar de habitantes donde no cumple con Pascua más que un solo hombre: ¡Y ese hombre era el sacristán! Si ahora están los templos más concurridos no es porque se hayan convertido. Es que a las masas le sopla la «musa temblorosa del miedo». Ahora hay precisamente que convertirlas. Y hay que convertirlas principiando por atraerlas con los hechos. Desaprovechar estas circunstancias y seguir aferrados a lo viejo y a lo malo sería pecar ante Dios y ante los hombres.

CONSECUENCIAS.—Si el misionero no convierte a los salvajes con una ametralladora, sino que comienza por atraerlos, curándoles, alimentándoles, vistiéndoles, regalándoles, devolviéndoles bien por mal si es necesario, del mismo modo hay que cristianizar al obrero. Por esto hemos dicho muchas veces que la labor social es la labor del apostolado. Labor de apostolado que, si se quiere que sea fructífera, ha de comenzar mediante hechos prácticos e incontrovertibles.

Lo primero, el pan. Es preciso que el pueblo coma, entendiéndose por «comer» la resolución de todos sus vitales problemas. Y es preciso que el pueblo coma no un día, como dádiva de graciosa caridad: es preciso que el pueblo coma siempre.

Bizantinismos trágicos

En los que la Francia de Blum debate y demuestra su impotencia. Caen en Clichy unos franceses heridos y otros muertos; intervienen, como es lógico, agentes de la llamada autoridad; se abren expedientes; discuten las Cámaras; se desborda por Francia un diluvio de letra impresa; no se encuentra a los organizadores... Y los que se llaman Poder, discuten si la policía tiene o no el derecho de legítima defensa—declaraciones de Blum en el «Journal Officiel», hábilmente impugnadas por Henry de Kerillis en «L'Echo de Paris»—para acabar con unas pobres iniciativas de reformas de esa misma policía.

Cuya Prefectura estudia el modo de «humanizar» sus intervenciones, pero encuentra que puede hacer muy poco en ese sentido. No acepta las granadas de gases lacrimógenos, y prefiere proyectarlos sobre el suelo; mejor aún, arena fina, pintura indeleble, cortinas de humo o de niebla como en el Ejército y la Marina.

Siempre el caso del Poder que no puede. Nefasto para todos.

“El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Asociación Católica de Maestros de la provincia de Huesca

Muchos señores Maestros nos han participado, con ocasión del cursillo de formación religiosa celebrado en el mes anterior, su hondo sentimiento de no pertenecer a la Asociación por haberla desconocido hasta entonces.

La Asociación, basada en una amplia órbita de fraternidad hacia los compañeros del Magisterio, envía un sincero mensaje de invitación a todos aquellos que gusten inscribirse coadyuvando a su obra.

La Asociación Católica de Maestros es netamente nacional y cristiana, y exclusivamente profesional, desligada por entero de todo partido político, sin otra aspiración que servir a los dos supremos valores de la Sociedad: Dios y Patria, ante cuyas realidades se eclipsan todos los demás valores sociales por nobles y elevados que ellos parezcan.

Nuestra silueta está determinadamente marcada. Nuestro horizonte es rectilíneo: educación densamente nacional y cristiana, inspirada en los eternos principios de la ética social y en las direcciones pontificias de la Encíclica «Divini illius magistri» de Pío XI, aspirando con esto a formar españoles cristianos y ejemplares.

Y mientras la Asociación aspira a dar fecundidad a su misión docente por un esmerado trabajo de bien ordenada capacidad, primero, y de labor en la escuela después, vela sin cesar por los nobles intereses del Magisterio nacional.

Nuestra visión del Magisterio es integral, no mutilada; es universal, no partidista.

Menguado espíritu profesional demostraría si estuviese inspirada exclusivamente en una terca defensa del sueldo, y despreocupación imperdonable sería si, velando por la técnica, no advirtiese al decoro económico de sus miembros.

La Asociación, pues, asume la responsabilidad de vigilar por el mejoramiento de los intereses integrales del Magisterio, ora técnicos, ora económicos.

Y para que la labor que como maestros nacionales y cristianos deben a la Patria en concepto de justicia, no quede en las regiones de la utopía, sino que coagule en una rica floración de realidades nacionales y católicas, pondrá todo su entusiasmo y tesón en cooperar por medios convenientes a la ulterior formación técnica de sus miembros que, aunque no consiguiese otra eficacia que la de renovar los conocimientos profesionales enmohecidos por el tiempo y el olvido, daríase por satisfecha.

Y con esto queda diáfano el pensamiento de la Asociación. No busques, amigo Maestro, en ella el partidismo, allí sólo impera el espíritu profesional y estimo que en ella puedes hallar la atalaya defensora de todos tus problemas profesionales de Maestro.

Da fin a estas líneas reiterando cordialmente la invitación.

La Asociación Católica de Maestros.

Huesca y Abril de 1937.

* *

La circular que antecede de la «Asociación Católica de Maestros de esta provincia», señala un camino que, si bien no es nuevo, de él se habían apartado muchísimos maestros para el cumplimiento de su elevada misión, cual es la formación de la niñez.

Por ser las normas que en dicha circular se trazan, basadas en el espíritu nacional y cristiano, las únicas que garantizan la solidez y fundamento de una verdadera educación, hacer abstracción de ellas y haberlas considerado muchas veces blanco de las iras y persecuciones, es origen principal de las

funestísimas consecuencias que hemos todos lamentado.

La invitación que a todos los maestros se hace para su ingreso, sin límite alguno partidista, aun para quienes siquiera en el foro interno hayan sido víctimas de algún desvío, es un motivo más de ponderación y alteza que nos induce a elogiar los términos en que se halla redactada la circular de referencia.

Por hallarse claramente expresados todos los extremos que a la esencia del propósito perseguido por la «Asociación Católica de Maestros» afectan, ponemos fin a este breve comentario.

El pintoresco Gobierno rojo de Aragón

Ascaso reclama el estado de guerra

Por noticias recibidas de radio Toulouse la situación en esta población ha empeorado sensiblemente. Llegadas tropas de Barcelona, han procedido a la detención de numerosos comisarios locales, a los cuales tomada declaración, hubieron de ser puestos en libertad por imposición de la F. A. I.

Un periodista extranjero se ha entrevistado con varios comisarios locales de los que habían ido a Caspe para asistir a la Asamblea convocada por Ascaso, y a instancias de dicho periodista, han declarado que no están dispuestos en forma alguna a acceder a las pretensiones del presidente del Consejo de Aragón, quien en unión de la camarilla indecente que lo rodea y a instancias del delegado de la Generalidad en territorio aragonés, querían entregarlo a Cataluña.

«Ya sabemos—dijo uno de los delegados—la suerte que nos espera en caso de que los «faciosos» persistan atacarnos; conociendo la psicología catalana, no nos extrañará nada que al final de la jornada, después que nuestro territorio sea arrasado, porque resistiremos hasta morir, ellos, Companys y sus

2.º Los que desobedezcan o ataquen a la legítima autoridad; y 3.º Todo aquel que después de las ocho de la noche sea encontrado fuera de su domicilio, sin la debida autorización

Dado en Caspe, 6 de Abril de 1937.—El Presidente, Joaquín Ascaso.

Otro decreto leído por la radio

Un día hubo en que ese empobrecimiento de la concepción del patriotismo llegó a exteriorizarse, a hacerse gráfico en la ilicitud de gritar viva España. Y, sin embargo, el epílogo de esa obra de antipatriotismo, ¿créis que lo veo yo en los gritos de muera España?

He visto mayor traición a la Patria en esa proposición que, para sonrojo de todos los españoles, han llevado a los Gabinetes de Francia e Inglaterra, proponiendo el abandono de nuestro Protectorado en Marruecos.

Porque quien ha formulado esa propuesta no es sólo que carezca de la noción de los deberes a cumplir para con su Patria, es que desdeña la importancia que tiene para nuestra zona de seguridad en el Protectorado marroquí que es una garantía de la independencia nacional.

Esos hombres se proponen malbaratar la independencia de España, que es un tesoro que apetecemos y necesitamos.

Hay que restaurar con el valor moral de la Religión y el sentimiento patriótico el valor moral de la familia, porque la familia es de dos especies. Hay una eterna, con continuidad, con permanencia, lo que se llama la familia estirpe, que es indisoluble; y otra temporal, que puede ser disoluble.

La que representa la grandeza de la Patria y el cumplimiento de los fines internacionales es la familia estirpe, la permanente, porque sin ella no tendríamos España y no se podría realizar una misión en el orden universal.

(D. Antonio Goicoechea, Jefe de Renovación Española).

Desde mi atalaya

Los bisoñitos pasan...

Desfiles... tambores... Banderas... ¿Qué pasa en la ciudad? Son los bisoños soldaditos de la nueva España que nace, son los pequeñuelos que tocados de vestes y arcos militares, están desfilando por las principales vías oscenses.

Marchan encuadrados, arrogantes, orgullosos de su misión. Se están preparando, se están formando para ser valientes y adiestrados soldados de verdad, en el día de mañana, para ser el brazo de la Patria, para defender a España.

Ya la defienden, a su manera hoy, alistados en esta escuela de patriotismo que ha de forjar su temple para cuando sean ya hombres, cuando ya casi sean viriles.

Si el corazón se forma en los niños y el alma se templea en los comienzos de la vida, y el hombre es más tarde lo que fuera antes, el corazón ciudadano, el alma nacional, en estas generaciones que llegan, serán, hay que confesarlo así, más patriotas, más españoles que lo fuimos nosotros aunque lo seamos de todo corazón, como lo somos. Porque esos niños, cuando empiezan a discutir, empiezan también a sentir el amor a la Patria, el amor profundo a sus sagradas Banderas.

Por eso, si hoy se sienten felices esos soldaditos bisoños al poder desfilan, aprestados de armas y de insignias, colgante al hombro la simulada arma, mañana... cuando llegue su día, se sentirán orgullosos, se sentirán felices, por ser soldados, por servir a su España.

Al verlos desfilan, un día y otro día, tan contentos, tan guerreros, cabe la égida bendita de su amadísima Bandera española... al saludar la Bandera santa con la emoción de un hijo que ve pasar por su lado a la Madre querida... saludo en ella a estos niñitos gozosos, a estos niñitos valientes que ya ponen, como ofrenda su corazón y sus amores por nuestra gloriosa España.

Y el ruido de los tambores y el taconeado acompasado, firme.

del Consejo de Aragón da cuenta de la destitución de todos los comisarios locales del territorio rojo aragonés.

Tenemos noticias de que estos decretos no serán cumplidos, pues la F. A. I. se opondrá, según ya ha manifestado el delegado de la F. A. I. en Caspe.

MOSAICO DE NOTICIAS

(CAPTADAS POR RADIO)

Un diálogo revelador

Los motores de la revolución española son, entre otros, el desigmo antirreligioso y la incubación y ayuda directa de Rusia. Las pruebas son abundantes. Pero aparte de otras más conocidas, he aquí una declaración de las patrullas de milicianos que fueron destacadas a Vich.

«Tenemos orden de matar a todos los Obispos, a todos los curas y a todos los frailes que encontremos a nuestro paso, manifestaron al portero de la casa episcopal.

Y mientras iban destrozando las imágenes sagradas, pisoteándolas con morboso denuedo, añadieron: «Llevamos nuestro plan, lo traemos aprendido de memoria desde que pasamos año y medio en Rusia, donde nos lo enseñaron. Allí aprendimos a Cristo y a declarar la guerra hasta el fin. Por esto no hemos de dejar una sola Cruz en pie.»

Y se lanzaron violentamente profiriendo horrores contra el Papa y la Religión, cualquiera que fuese, a profanar el Sagrario de la Catedral vicense. Al no encontrar las Formas Eucarísticas, prorrumpieron en exclamaciones: ¿Dónde habéis puesto a ese «tío» que vosotros llamáis Dios?»

Falta de piritas en Francia

«Le Jour» se ocupa del grave problema que para Francia representa la falta de piritas.

Dicho periódico dice: «Nos es necesario negociar con el general Franco para asegurar nuestra defensa nacional. Dos veces se ha indicado ya cómo nuestro Gobierno del Frente Popular se ha visto obligado a negociar con el de Burgos por medio de algunas personalidades particulares.

Hoy, la situación es más grave que en el mes de Enero, pues el general Franco ha firmado un decreto el día 4 del mes de Febrero, prohibiendo la exportación de las piritas destinadas a Francia.

Las minas de Huelva, que son de las más importantes del mundo, nos provisionaban en gran parte. Nuestro consumo de piritas es de un millón de toneladas al año y de España recibíamos más de la mitad.

Las de Suecia están monopolizadas, casi en partes iguales, por Inglaterra y Alemania. Portugal y la isla de Chipre poseen algunas, pero sus viejos clientes tienen asegurada toda su producción.

La situación es muy grave, pues nuestros «stoks» se terminan. La gente bien informada asegura que tenemos para un trimestre solamente. Las altas personalidades militares están preocupadas y han hecho ya ciertas gestiones cerca del Gobierno.

La solución razonable es la indicada por el periódico desde el principio.

«Hay que hablar abiertamente con el general Franco, a pesar de todos los obstáculos de orden jurídico que tanto se han respetado en Francia.

Los ingleses lo han hecho al enviar a Burgos una misión comercial sin haber sido un obstáculo estos escrúpulos.

La victoria de los nacionales es segura y mañana estaremos obligados a negociar. ¿Por qué esperar, pues, cuando las necesidades de nuestra defensa no nos lo impide.»

La CNT de Barcelona contra los dirigentes

BARCELONA.—Aunque la FAI y la C. N. T. están formadas por perfectos canallas, eso no quita para que se den cuenta alguna vez de lo que verdaderamente pasa en su zona.

«CNT» escribe: «Ha llegado el momento de hablar claro. Mientras los dirigentes que no hacen más que saquear, pagan en los restaurantes catalanes veinticinco pesetas por un cubierto, nosotros, los trabajadores y los defensores de España, nos morimos de hambre y miseria.

Por otro lado, en un restaurante se pide un bocadillo de cualquier cosa y le cobran cinco pesetas, cuando antes vendiase a 0'65. Eso se admite porque a los dirigentes siempre les sobra un duro para eso. En cambio nosotros damos por sus deseos mucha sangre, nuestra salud y nuestras vidas, sin que se nos dé siquiera a cambio de tanto sacrificio, ni la tranquilidad que un convaleciente necesita.»

Línea de fortificación

VARSOVIA.—Se sabe que el Gobierno de Moscú ha comenzado la construcción de una coosal línea de fortificación que se extenderá desde el Báltico al Mar Negro, en una profundidad de treinta kilómetros, escalonadamente.

Los trabajos se realizan utilizando a los miles de prisioneros políticos que sufren penas aflictivas.

Andanzas de Martínez Barrio y otros camaradas en la capital de Francia

PARIS.—Ayer llegó a esta ciudad Martínez Barrio, Presidente de las Cortes bolcheviques y gran Oriente de la Masonería española, acompañado de los Diputados bolcheviques Picavea, Fedec, Corominas, Casanovas y Montiel. Todos ellos asistieron a la comida ofrecida por el masón Paul Boncour, en la que se bebió mucho, mientras en los frentes rojos, millares de hombres sacrifican inútilmente sus vidas en defensa del ideal bolchevique, si de ideal puede hablarse en este caso, y de los «enchufes» de los señores Azaña, Largo, Prieto, La Pasionaria y otros innumerables camaradas de la misma calaña.

El objeto del viaje de Don Diego, es poner al corriente de sus compañeros de logia, franceses y belgas, de la catastrófica situación en que se halla el moribundo «Frente Popular» español.

Martínez Barrio y sus camaradas celebraron hoy otro banquete. Esto prueba que la Comisión valenciana, por lo que a banquetes se refiere, viene obteniendo éxito enorme. Y no han sido pocos los que, viendo comer a los «personajes» en cuestión, han sacado la consecuencia de que, efectivamente, si los jefecillos bolcheviques son tantos y comen tanto, es natural y lógico que en la España marxista falte comida a los demás.

Es casi seguro que Martínez Barrio va a regresar a Valencia sin haber logrado gran cosa de sus colegas de allende los Pirineos, ya que tal como está la situación en los frentes y en la retaguardia marxista, ni los franceses del «Front Populaire» estiman conveniente tomar en serio las pretensiones de los marxistas y separatistas.

A consecuencia de estas opíparas comidas, la moral de la Comisión del llamado Gobierno de Valencia ha experimentado una notable mejoría. Y así, en el programa de esta noche figura el tercer banquete, con la asistencia de toda la delegación valenciana, a excepción del señor Corominas, quien ha renunciado a la comida para dar unas vueltas por los barrios bajos en compañía de un destacado miembro de la masonería francesa que se ha brindado amablemente. El señor Corominas es muy amigo de esta clase de excursiones nocturnas. Ningún barcelonés trasnochador ignora que el «viejo verde» de la Esquerra, cuando no corría el peligro de que sus amigos de la FAI le pegasen un tiro a la salida de un callejón, solía pasar las primeras horas de la madrugada en el «barrio chino» de la Ciudad Condal.

guerrero, de los futuros héroes y valientes... me hacen pensar que en nuestra Patria se ha remozado la raza, están germinando ya los brotes de aquellos antepasados nuestros que hicieron de España el pueblo más glorioso, un pueblo siempre inmortal, por el brio de sus hijos y el valor de sus valientes... ¡Soldaditos bisoños, niños guerreros! Adelantad, estad sin desmayos en esa escuela de patriotismo. Para lograr que España sea, no sólo tan grande y tan gloriosa como fué, sino que se supere a su historia y a su incopiable grandeza.

Vosotros lo alcanzaréis, recogida la cosecha de tanta valentía y heroísmos, como hoy siembran por cumbres y llanuras, los valentísimos soldaditos españoles, vuestros hermanos mayores.

MIGUEL.

Anuncie siempre en PATRIA

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

En Palma del Condado comprueban que eran falsas las acusaciones lanzadas por los marxistas de que se guardaban armas en la iglesia parroquial y en la ermita del Carmen, residencia de María, Congregación integrada por Hermanas de la Caridad.

—Se declara la huelga general en Santander.

—En Barcelona se procede a la detención de 84 personas por el solo motivo de ser derechistas.

—Se promueven graves tumultos en el pueblo de Huevar (Sevilla), rompiendo los izquierdistas las urnas.

—En la aldea de Colcollar (Sevilla) se registran gravísimos sucesos, resultando un muerto y varios heridos de derechas.

—En Murcia exigen los partidos marxistas que se les den la mayoría en muchos Ayuntamientos y el copo en varios, amenazando, en caso contrario, con un movimiento revolucionario.

PATRIA defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del Generalísimo.

PATRIA no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinarán a fines benéfico-sociales.

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Hilario, Marcelo, Santa Casilda.

Juventud masculina de Acción Católica

El peligro de la escuela laica no está tanto dentro como fuera de ella; no tanto en el aire que vuestros hijos respiran por unas horas dentro de sus muros como el que respirarán fuera de ellos, en la calle, en el seno de la familia, en las lecturas, en ese ambiente difuso de irreligión y materialismo que impregna la vida moderna sin espíritu cristiano.

Sí, es un mal, un gravísimo mal que la escuela no sea prolongación del hogar en la vida cristiana; pero esa mal recibe eficacia precisamente de que la vida del hogar no es profunda e intensamente cristiana.

Una consecuencia importantísima tenéis que sacar de aquí, padres y madres; tenéis que intensificar vuestra vida cristiana y vuestro espíritu religioso; tenéis que hacer más denso el ambiente de fe y piedad sincera que respiren vuestros hijos en torno vuestro a la familia. No lo olvidéis, no lo olvidéis: de lo que han de ser vuestros hijos decide definitivamente el ambiente de la familia.

Lo cual, advertido bien, no es negar que la escuela es factor muy importante, y a veces, si no es contrarrestado por la familia, decisivo. En la escuela no se reza el rosario: tenéis que hacerlo rezar a vuestros hijos en familia.

En la escuela no se enseñaba la Religión: tenéis que cumplir más estrictamente que nunca vuestro deber de instruir religiosamente a vuestros hijos.

Tenéis que ser más cristianos, ya que se quería que vuestros hijos no lo fueran.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará en sufragio de don Lorenzo Garcés Solanes.

Junta provincial de subsidio pro-combatientes

CIRCULAR

Esta Junta provincial, atendiendo a los beneficios que la implantación inmediata del subsidio supone para los familiares de aquellos combatientes que están cumpliendo el deber sagrado de la defensa de la Patria y creyendo interpretar con ello el justo deseo de la Superioridad, no vacila en facilitar la labor que se desarrolla en torno a este importantísimo servicio, sorteando las dificultades que la implantación del mismo lleva consigo, por lo que es evidente que aun sin encontrar el calor y apoyo que fuera de desear en tan magno problema, se ha realizado una totalización de padrones de beneficiarios que aparecidos en este periódico oficial servirán de pauta para el cobro del subsidio por los familiares con derecho a ello.

Los modelos de nóminas para su percepción por los mismos se remitirán con toda urgencia por esta Junta provincial a cada una de las municipales que han de entregar su importe a los beneficiarios.

Espera esta Junta provincial que esta disposición servirá de estímulo a las demás Juntas municipales que todavía no han cumplido con sus obligaciones, originando el consiguiente retraso en la marcha normal del servicio.

Asimismo, y para obtener tan lisonjeros resultados, espera también esta provincial que las Juntas municipales vigilarán con toda escrupulosidad la percepción del recargo del 10 por 100 en todas las materias gravadas por el Decreto número 174 del 9 de Enero del presente año, puesto que ven palpablemente que todo su importe va íntegro a los beneficiarios, sin que se distraiga un solo céntimo en cargas burocráticas ni de otro esti-

lo, puesto que todos los cargos de la misma son exclusivamente gratuitos, y en ellos han puesto esta provincial todo su entusiasmo y amor a España que sinceramente siente.

Se observa que algunas Juntas municipales no recaudan lo que su población y medios de vida implicarían en un eficaz desenvolvimiento del recargo, por lo que esta provincial excita el celo de los representantes de las Juntas municipales a fin de que vigilen con sumo interés el desarrollo del recargo y su eficaz implantación.

Asimismo espera esta provincial que dentro del plazo marcado en la anterior Circular las municipales cumplirán el servicio de REVISION TOTAL del Padrón de Beneficiarios con arreglo a las instrucciones que en la misma se indican, para evitar el perjuicio que a las familias necesitadas pudiera originarse por extensión del mismo a casos y hechos no justificables, comunicando a esta provincial el resultado de la revisión y remitiendo el Padrón que en su virtud resulte o solamente indicado por oficio que el mismo no sufre modificación alguna por ajustarse estrictamente a las disposiciones dictadas.

Espera esta provincial que las respectivas Juntas municipales cumplirán su cometido, ayudando en su labor a esta provincial, que aun a pesar de no estar terminado el servicio de REVISION DEL PADRON, cuyos plazos se han agotado sin cumplirlo por la mayoría de las municipales, estima oportuno dar la orden de pago, tomando como base los Padrones remitidos, ya que en ello se favorece a los que en estos momentos cumplen con el sagrado deber de la defensa de la Patria, y así lo hará saber a la Superioridad para que apruebe su conducta sin ver en ello abuso de funciones, sino deseo de satis-

facer los anhelos de los beneficiarios.

El pago del subsidio, según modelos de nóminas, se ha de verificar a partir del día 1.º de Marzo de 1937, es decir, lunes, debiendo, por tanto, cobrarse por cada beneficiario 27 días íntegros, llenándose las oportunas nóminas por cada semana, que como se observará por el modelo van extendidas a partir del domingo, por lo que la primera semana de Marzo, comenzando en lunes, deberán cobrarse tan solo SEIS días, dejando en blanco la casilla correspondiente al domingo.

Huesca, 6 de Abril de 1937.—El Presidente Delegado, A Pellón.

Junta municipal de subsidio pro-combatientes

COBRO DE SUBSIDIOS

Se pone en conocimiento de los señores que a continuación se citan, que durante los días 9 y 10 del actual se abonarán las cantidades

que les corresponden, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento, de diez a doce y media de la mañana:

Francisca Allué Piedrafita.
Teresa Atarés Buen.
María Ciprés López.
Presentación Escar Castán.
Presentación Grasa Torres.
Mercedes Ibarz González.
Ana Labad Ballarín.
Paciencia Leris Bescós.
Luisa Mansilla Santolaria.
Pilar Opere Calvo.
Victoria Pardo Marcuello.
Felisa Pardo Siena.
Santiago Pardo López.
María Pisa Capistrós.
Presentación Plana Falceto.
Josefa Lasaosa Viñuales.
Presentación Zaragoza Abad.
Rosa Alastruey Ferra.
María Luz Ayala Barón.
Tomasa Azón Esco.
Máxima Gil Mairal.
Teresa Beltró Ortiz.
Luis Blasco Ortas.
Pilar Cruel Calvo.
Cristóbal Elfau Betrán.
Modesto Felipe Oliva.
Blasa Franco Masoné.

CEREGUMIL

Liberada Málaga de la tiranía marxista, e incorporada a la verdadera causa de España, los laboratorios

FERNANDEZ Y CANIVELL

de la citada capital, se complacen en poner en conocimiento del público, que todas las farmacias de Huesca y su provincia se hallan surtidas de «CEREGUMIL».

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0.15 pesetas
Una página	100.00 »
Media página	75.00 »
Cuarto de página	30.00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0.50 pesetas
En segunda plana »	0.40 »
En tercera plana »	0.25 »
En cuarta plana »	0.40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Isidora Lairla Becha.
Juana López Betoré.
Julia Pérez Frías.
Epifania Sancerni Naudin.
Julia San Agustín Solanes.
Trinidad Serrate Otal.
Marcelina Tarazona Mairal.
Diego Aisa Ciria.
José Arnal Ciria.
Lázaro Barta Pérez.
Carmen Alfaro Sa.
Ignacia Carilla Puyuelo.
Tomás Ciria Ciria.
Pascual Lample Lanuza.
Encarnación Sauqué Betrán.
Sebastiana Lozano Nasarre.
Felisa Zamora Torres.
María Palomar Calvo.
Joaquina Trisáu Lapuerta.

Huesca, 8 de Abril de 1937.

Gobierno civil

Por la Secretaría de S. E. el Jefe del Estado y por conducto del excelentísimo señor Gobernador General del Estado Español, se comunica a este Gobierno civil haberse ampliado a todo el territorio Nacional la jurisdicción de la Delegación del Servicio de Información de personas residentes en zona no liberada, a fin de que su gestión y eficacia, demostrada, alcance a todos por igual, por lo que se hace público la referida ampliación de funciones a fin de que cuantos datos sean solicitados por la expresada Delegación sean cumplimentados convenientemente.

Huesca, 5 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

Inspección del Timbre del Estado

Según previene el Reglamento para la aplicación de la vigente Ley del Timbre y conforme al Decreto de 22 de Febrero de 1935, organizando el servicio de Inspección de esta Renta, esta Delegación de Hacienda ha acordado se gire visita oficial por el inspector afecto a esta provincia, don Ramón Menac Pallás, a los pueblos del partido judicial de Jaca.

Lo que se hace público en este periódico para conocimiento de los señores alcaldes y demás autoridades, entidades de todas clases y de los particulares en general; esperando le serán prestados todos los auxilios que le sean precisos a dicho funcionario para el más acertado desempeño de su misión investigadora.

Huesca 8 de Abril de 1937.—El Delegado de Hacienda, MARCOS MERUS.

Intereses regionales

	Pesetas
Fondo de Capitalización	9.160.28
Fondo de Pensiones R. L.	6.047.51
Fondo de Dotes	8.921.14
Pensiones de Accidentes	9.777.54
TOTAL	33.906.47

Seguro de Maternidad

Pagado en concepto de subsidios de lactancia	1.675.00
Pagado en concepto de indemnizaciones por descanso	5.170.00
Pagado a Médicos por intervenciones y visitas	375.00
Pagado a Farmacéuticos por ajustes sanitarios y recetas	264.50
Pagado a las aseguradoras en concepto de compensación sanitaria	69.00
Pagado a Matronas	592.00
TOTAL	8.145.50

Lea diariamente

PATRIA

Hace falta medio oficial de Barbería para esta 'capita'. Informes en esta Administración.

BIBLIOGRAFIA

EL TERROR ROJO EN CATALUÑA, por don Antonio Pérez de Olaguer. Ediciones Antisectarias, volumen II. Burgos, 1937.

Mucho se ha escrito en contra de las propagandas separatistas y anarquizantes que tuvieron en Cataluña su punto de origen y empujaron a toda España.

Pero, nada de lo escrito posee la elocuencia objetiva del libro que reseñamos. Los cuadros más repugnantes del terror que las horridas rojas han impuesto a Cataluña son una lección tremenda que jamás debe olvidarse España y que seguramente no se borrará de la memoria de los catalanes. No hay palabras con que execrar la perfidia de las logias masónicas, principales responsables de esas caecías de curas, incendios vandálicos y crueldades refinadas.

El sólido prestigio de Pérez de Olaguer, que se ha afianzado extraordinariamente con su obra dramática, «Más leal que galante» y con su reciente campaña periodística, alcanza, con estas páginas sobrias y emotivas, su definitiva consagración.

Propagar su libro es hacer buena obra de catolicidad y españolismo. Añadamos que su presentación exterior es sencilla y elegante.

De venta en todas las librerías, al precio de 1 peseta.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a «Ediciones Antisectarias». Apartado 98, Burgos.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías

¡¡Viva España!!

Los asesinos de Madrid

Ha dicho Miaja a los periodistas que los asesinos de Madrid son entregados a las autoridades.

¿Señores, qué barra más grande tiene este general de pijama de moda!

¿Nos va a hacer creer que a todos los asesinos milicianos los tiene cogidos, que todos obedecen a su ley?

¿Nos va a hacer creer que hay autoridades en el campo rojo?

¿Nos va a hacer creer que ellos tienen ley?

La España roja es puro anarquismo; no hay autoridades, sólo hay asesinos y ladrones y éstos viven libremente cometiendo a su antojo toda clase de atropellos.

Son muy humanos

Los rojos no comen, pero se divierten mucho, como aquel del cuento. Se divierten inventando trucos para convencer al mundo de que tratan a sus prisioneros humanamente; impresionan discos y hacen películas; pagan su propaganda comprando periódicos y ciencias; pero todo inútil. Europa sabe la verdad.

Y hasta a las emisoras rojas se les va por el tubo de escape alguna que otra noticia, como ésta:

«La Junta de Defensa comunica al general Miaja que el automóvil que conducía a un jefe prisionero ha sufrido un «accidente» quedando muerto el prisionero.

A lo mejor no será esto la ley de fugas.

El Santo Padre restablecido del todo

CIUDAD DEL VATICANO.—Su Santidad el Papa se encuentra ya en perfecto estado de salud.

El doctor Milani, después de un detenido reconocimiento, ha autorizado al Pontífice a reanudar su vida ordinaria, felicitándole al mismo tiempo por su definitivo mejoramiento.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 „

Extranjero: un año 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238

Administración. „

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Siguieron las operaciones en Vizcaya con igual brillantez que en días anteriores, pero sin encontrar apenas resistencia.-En el Sur, el enemigo abandonó más de quinientos muertos en Peñarroya

La charla del general Queipo de Llano

Ayer las radios rojas llenaron el éter de fantásticas noticias relacionadas con cosas "ocurridas," en Sevilla y de las que no se han enterado los sevillanos

En su charla de anoche el general dice que no se explica lo que está ocurriendo en un país cuya Constitución tiene por lema los principios de «Libertad, Igualdad y Fraternidad». Se refiere a Francia, de cuya nación dice que su Gobierno está entregado al partido marxista, que no entiende de libertad, ni de los otros postulados, sino que tiene única y exclusivamente como norma la de acallar, destruir a todo aquel que no piensa como los marxistas. Esto es lo del célebre Sacristán de la Marsellesa, y es que Blum está al servicio de Moscú y no atiende otras órdenes que las recibidas de allí. Así ocurre que como quiera que el partido que acudilla al coronel La Rocque es el único que en Francia se opone de una manera resuelta a los comunistas, éstos hacen todo lo posible por ver de que desaparezca. Ahora, so pretexto de que el partido social-demócrata, no es sino una encarnación del de las Cruces de Fuego, ya disuelto precisamente por imposiciones de los políticos al servicio de Moscú, pretenden acabar con él también, y para ello parece ser que inician proceso para detener al Jefe.

En la Prensa roja

Se refiere a la conducta del diario «Política», el cual recientemente ha publicado un editorial en el que se ve que únicamente busca, como vulgarmente se dice, «atizar leña al fuego» con el fin de acabar con la llamada 5.ª Columna, o sea que, por lo visto, no están todavía satisfechos o hartos de las matanzas que llevan cometidas y, a toda costa, quieren reanudar una segunda vuelta que habrá de ser mucho más sangrienta.

Va analizando las mentiras lanzadas por las radios rojas que siguen en su labor a fin de levantar el decaído espíritu de sus tropas. Hablan de ataques realizados en todos los frentes contra los facciosos a los que, según ellos, propinan grandes palizas.

Hay una noticia muy graciosa que ha sido dada por la radio de Santander. Nada menos que «las tropas leales marchan sobre Burgos venciendo toda resistencia, calladamente y silenciosamente. Modestos que son. Nosotros sin enterarnos de nada, y cualquier día la Junta de Gobierno de Burgos va a caer en poder de los rojos. ¡Pero qué gracioso!

Otra noticia de que no se han enterado los sevillanos, es que en el aeródromo de Tablada han sido fusilados gran número de oficiales por no estar de acuerdo con la invasión extranjera. Como que en Sevilla no podemos dar un paso sin tropezarnos por todas partes con extranjeros...

En Sevilla—es que hoy la tomaron con Sevilla—ocurren otras cosas muy grandes. Resulta que hay más de 20.000 heridos y como no hay hospitales para todos, los pobres heridos andan por las calles hechos una lástima con sus heridas abiertas y sangrantes, salpicando de rojo el pavimento, como si hu-

biese ocurrido una lluvia de sangre. Además no tenemos viveres, nos morimos de hambre, ni tenemos dinero, pues los billetes modernos lanzados por el Gobierno de Burgos son rechazados por todos. Pero todavía hay más. Pero esto afecta a los falangistas. Resulta que varios de éstos entraron en una casa donde había una muchacha muy guapa, y son tan bárbaros estos falangistas, que la atropellaron sin consideración alguna, y después de haber abusado de ella le dieron muerte. Y lo peor del caso es que las autoridades tenemos conocimiento del hecho y sabemos quiénes son los autores de tamaña atrocidad, pero que no queremos detenerlos. Y es que se dedican a volver por pasiva la oración, ya que no hace muchos días Radio Requeté hablaba de un caso análogo, pero allí real, ocurrido en un pueblo de Barcelona.

Y hay una noticia que pone verdaderamente de punta los pelos. Es de Antonio Jaén, el bravo guerrero. Pues fíjense ustedes que ha dicho nada menos que lo siguiente: que el día 14 estará en Córdoba, pues ya tiene preparadas todas sus fuerzas y ultimada la operación. Ya lo sabéis, cordobeses, podéis ahuecar el ala.

Tengo que dar cuenta de un encuentro que han tenido en Santander el famoso consejero del Gobierno vasco Uribe y Barlamino Tomás, el generalísimo o cosa parecida de Asturias. Después de la entrevista han hecho unas declaraciones terribles. Tomás ha informado que iban a tomar Oviedo definitivamente. A estas manifestaciones tan importantes responde Uribe con estas otras: pues nosotros estamos esperando a que los facciosos desarrollen el último ataque en nuestro frente, para inmediatamente contraatacar nosotros tan violentamente que ya será cosa difícil reconquistar las provincias de Alava y Guipuzcoa. Yo, ante estas cosas, dudo si advertir al Alto Mando. Pero no, que hagan lo que quieran. En todo caso, yo, si las veo mal dadas, me paso a los rojos.

Hay que ponerse de acuerdo

Les falta eso en la mentira, ponerse de acuerdo. Así, mientras la radio Bilbao da cuenta de que los facciosos han desencadenado en Vizcaya una ofensiva verdaderamente extraordinaria, los partes rojos manifiestan que, esa ofensiva, no ha sido extraordinaria, puesto que desde el primer momento consiguieron sofocarla, y son ellos los que contraatacan violentamente causando muchas bajas al enemigo.

Aguirre, en cambio, que no debe tenerlas todas consigo, ha hablado con Companys pidiéndole que ataquen fuertemente en Aragón para que nos veamos obligados a acudir en su ayuda y cese de este modo la presión que sobre ellos ejercemos. Ha tenido que pronunciar un discurso ante el micrófono para tranquilizar a los vascos, o creer que los tranquilizaba. Y como él no está muy tranquilo ha dicho que la situación es «enormemente dura».

LECTOR: Por causas ajenas a nuestra voluntad no podemos publicar hoy las crónicas telefónicas que de los frentes de combate y escritas por los enviados especiales de la Agencia "LOGOS," venimos dando a diario.

Crónica del Frente de Madrid

A falta de victorias reales, los marxistas, por sus radios, siguen dando noticias sin fundamento alguno

AVILA 8, 12 n.—Con el cinismo que caracteriza a los elementos rojos, esta misma mañana, sus emisores propalaron que estaban entrando en Navalperal y que nuestros soldados huían hacia Avila. Añadían que en esta ciudad el pánico había sido tan grande, que la población civil salía precipitadamente hacia Valladolid y Salamanca.

Y esto se atreven a decirlo, después del tremendo castigo que nuestras baterías de la Sierra causaron en ella a las concentraciones enemigas, que por su parte no realizaron ni un solo disparo de cañón, aun cuando nada más hubiese sido que por hacer un sencillo acto de presencia.

Los marxistas, desde que hace ya mucho tiempo realizaron, en un esfuerzo desesperado, un intento para romper nuestras líneas por el sector de Robledo de Chavela, en cuyo intento fracasaron por completo, no consiguiendo otra cosa que tener grandes pérdidas tanto en hombres como en material; desde ese momento, repito, no dan señales de vida en los frentes de la Sierra, limitándose exclusivamente al paqueo y a disparar, de vez en cuando, algún que otro cañonazo.

En una de las posiciones enemigas apareció ayer una gran bandera blanca que hablaba de ansias de paz. Nuestros soldados, que ya sa-

ben bastante de cómo se han conducido los rojos en casos similares, con la cautela propia del caso, sin lanzarse alegremente a pecho descubierto hacia la posición, antes comprobaron debidamente la actitud que observaban las fuerzas enemigas y concretaron la intención con que el trapo blanco había sido colocado.

Fueron aproximándose cautelosamente, como quien sabe con qué clase de enemigo tiene que «jugar» los cuartos. Dieron voces para que se rindieran los milicianos que en la posición estuviesen. Nada se contestó.

Se les conminó nuevamente con el mismo resultado y se les advirtió que entregasen las armas en la seguridad de que nuestros jefes nada habrían de hacerles. Pero ninguna contestación tuvieron estos requerimientos y los soldados, justamente recelosos, se retiraron.

En el sector de se registró un pequeño ataque del enemigo; claro es que estos ataques no tienen finalidad alguna señalada. Son a manera de espita por la que los rojos dejan salir el chorro de su indignación ante la gran cantidad de milicianos que, aprovechando cualquier coyuntura, huyen de ellos para refugiarse en nuestras líneas. Este ataque fue rechazado sin gran esfuerzo.

Provincias

Así da gusto

MADRID.—La radio anarquista ha dicho lo siguiente: «La Junta de Defensa, en un oficio firmado por el general Miaja, nos comunicó ayer el haberse impuesto una multa de 2.000 pesetas por no haber cumplido, a pesar de las reiteradas advertencias que se nos han hecho, sobre lo dispuesto para las emisiones de radio, que han de mandar a la previa censura los originales de sus emisiones. Se nos dice que la segunda sanción consistirá en clausurar la emisora.

Pero todo el mundo que nos conozca se habrá reído, por lo menos, tanto como nosotros al leer tan inoportuno y ridículo documento.

Y para que se entere la Junta de Defensa, su presidente, el general Miaja, y el vocal de Comunicaciones, haremos las siguientes declaraciones:

Radiamos lo que nos da la gana, y a la hora que nos parece oportuno.

No tenemos que dar cuenta a nadie, y menos a las llamadas «autoridades», que nos están gobernando con feudal tiranía, a pesar de la revolución, de las horas a que radiamos y de las características de nuestra emisora, que es la orden que hemos desobedecido.

Ni hemos pagado, ni pensamos pagar la multa.

Tampoco creemos que nadie tenga la audacia de venir a cobrarnos. Que lo intenten, si no, a ver lo que pasa.

Jamás pasaremos nuestros originales por la previa censura.

Y en cuanto a la amenaza de clausurarnos la estación emisora, ¿qué hemos de hacer sino sonreír ante una bravata de tal naturaleza?».

Visado por la censura

Protestan de nuestros bombardeos

Esto es muy gracioso. El subsecretario de Estado de la república vasca se ha dirigido a los países que él llama civilizados, protestando por los bombardeos de nuestra aviación sobre objetivos militares de Bilbao. De modo que

ellos pueden bombardear hospitales, como en Córdoba y Espiel, poblaciones alejadas muchos kilómetros del frente de la lucha, etcétera, pero nosotros no tenemos derecho a nada.

Comenta el doble juego de la política francesa en la guerra de España y termina dando cuenta de las operaciones en el día de hoy.

De la retaguardia

VITORIA.—Hemos estado esta mañana en Villarreal, que queda ya completamente a retaguardia. La tranquilidad es allí completa ahora, en contraste con aquellos días en que aquel punto era blanco preferido por los rojos.

Hemos charlado un rato con doña Francisca Burunza, la única persona civil que quedó en el pueblo resistiendo todos los ataques de los rojos. Se trata de una señora de bastante edad, que se ha dedicado desde el primer momento al cuidado de los heridos en el Hospitalillo de la Cruz Roja establecido en su propia casa.

Los Requetés que tan heroica actuación desarrollaron en Villarreal, cuando

resistieron allí todos los embates sin perder un palmo de terreno, y los soldados todos, tienen en esta mujer admirable a una verdadera madre, y como tal le consideran.

Esta señora no da importancia ninguna gesto admirable de resistir en Villarreal.

—He hecho lo que debía hacer.

Alguien tenía que velar por estos chicos tan valientes, que todo lo merecen.

—¿No tenía usted miedo a los bombardeos?

—Los primeros días, sí. Luego me fui acostumbrado. Últimamente ya no me impresionaban. Además, gracias a Dios, tuve suerte, en nuestra casa no cayó ninguna bomba. Y eso que hubo días en que no era sólo el bombardeo de los cañones rojos, sino que los aviones nos bombardeaban también.

La buena señora recuerda con devoción y afecto a nuestros requetés, que vivieron con ella como si fuese una madre.

Nos habla del pobre Fernando Oriol, a quien conoció allí, y la noticia de cuya muerte heroica recibió con lágrimas en los ojos.

Mientras le hablamos, barre el zaguano del hospitalillo.

Nos dice:

—Yo tenía miedo de los chicos y les reñía porque eran demasiado valientes. Y me obedecían; pero luego hacían una de las suyas, saliendo en descubierta contra el enemigo.

El doctor Gomá, en paternal carta, se dirige al Presidente de la República vasca, Aguirre, invitándole a salir de su error

SALAMANCA.—El Eminentísimo señor Cardenal Primado Doctor Gomá ha dirigido, en forma paternal, al Presidente de la República vasca, Aguirre, una carta. En ella hace apelación a sus sentimientos de cristiano y de católico, haciéndole ver que marcha aliado con el error y con el crimen y que debe rectificar sus faltas en bien de su pueblo, que tanto ha sufrido ya y en bien de la Religión Cristiana.

Regreso de personas rojas

BARCELONA.—Martínez Barrio estuvo visitando a Largo Caballero en Valencia para notificarle que, aprovechando su reciente viaje hecho a la capital de Francia, había celebrado diversas e interesantes conferencias.

VALENCIA.—Ha regresado a esta capital el diputado comunista Dolores Ibaruri «la Pasionaria», haciéndolo también el ministro de Negocios Extranjeros Alvarez del Vayo.

Extranjero

Rusia y Japón

TOKIO.—El ministro de la Guerra Mr. Sugiyama ha declarado hoy que las relaciones entre el Japón y Rusia son cada día peores. Que es necesario que se dé cuenta de ello y que esté preparado a toda eventualidad. El Gobierno japonés está decidido a impedir la penetración soviética en China.

Estas declaraciones las hizo ante una reunión de generales divisionarios a los que recomendó que exigiesen una estricta disciplina en el ejército.

Tanner contra los comunistas

HELSINKI.—El ministro del Interior, Tanner, pronunció un discurso ante sus partidarios (sociales demócratas) sobre la actitud de dicho partido para con el Gobierno. El ministro hizo notar que el par-

tido, al contrario de las opiniones expuestas anteriormente con ocasión de varios debates parlamentarios y campañas electorales, reconoce hoy enteramente la necesidad de una fuerte defensa nacional.

El orador se pronunció a favor de una limitación de los salarios de los obreros. Se opuso firmemente al ala radical de su propio partido, y declaró que no quería volver a entenderse con aquellos que tienden a formar un frente unitario con los comunistas.

Desfile de 10.000 aviadores por delante de Mussolini

ROMA.—El domingo se celebraron las fiestas destinadas a conmemorar el XIV aniversario de la creación del Ejército del Aire.

Desfilaron ante Mussolini más de 10.000 aviadores de la categoría de oficiales. Para demostrar la pujanza de la aviación italiana, diremos que consta ésta de 93 grupos, de los cuales se han reorganizado ya 40 con las nuevas modificaciones introducidas con arreglo a los procedimientos más modernos conocidos.

La boda del ex rey inglés

«Le Journal», de Rouen, notifica que el antiguo rey inglés, duque de Windsor, acepta la petición que le ha sido hecha por el duque de Westminster de celebrar su boda con la señora Simpson en el castillo de Siant Sinas en Normandía.

El duque de Windsor llegará el día 10 de Abril a París. La ceremonia civil se celebrará en el Ayuntamiento de Tourse y la religiosa tendrá lugar en el mismo castillo.

La reina madre Mary tomará parte en la boda y también el duque de Westminster y una tía de la señora Simpson.

La boda se celebrará en la más completa intimidad.

El precio de los periódicos

PARIS.—Como ya lo han hecho «Le Jour», «Le Figaro» y «Excelsior», entre otros, el diario «L'Echo» de París anuncia que desde el día 10 del actual, elevará su precio de venta a 40 céntimos el ejemplar.